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FIGYELEM!

Az ij szdmolégép akkumulétorai toltetlenek! A gépet csak az akkumuldtorok feltdltése
utén szabad iizemszerii haszndlatba venni. Amig az els6 hélézati t6ltés tart, a szdmolé-
gépet kikapesolt dllapotban kell tartani. A toltési id6 5 ora.

Ovjuk a szdmolégépet az igen magas vagy igen alacsony hémérsékletts] és a ne dvességtdl!
A plexi ablak megévdsa érdekében a szamolégépet hatlappal felfelé kell a tokba helyezni.

Garancidlis javitissal kapcsolatos kotelezettségiinknek csak akkor tehetiink eleget, ha
a készillék a szavatossdgi idén beliil, rendeltetésszerii haszndlat kozben romlott el és erede-

ti plombii sértetlenek.

A bekapesolva felejtett késziilékben meghibdsodott akkumuldtorokat nem dll médunkban
garancidlisan kicserélni. 3
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BEVEZETES

A Hiraddstechnika Szévetkezet 1ij gydrtményaként forgalomba kerilld
korszerli zsebszdmol6gép dsszetett feladatok gyors megolddsidra alkalmas.

Az Utmutatét kiegészitG példatir — amely az egyszer(i szdmitdsoktél

a felsGbb matematikai eszkozoket igényld feladatokig a természe ttudomd-
nyok, a miiszaki gyakorlat, statisztika, pénziigyek stb. teriilletérdl vett pél-
ddk megolddsdt ismerteti, — ugyancsak a késziilék sokoldalisdgat és széles
korii gyakorlati alkalmazhatésdgdt bizonyitja.

A gép kezelése, haszndlata — itmutaténk és a szdmitdsi példdk figyelmes
tanulményozdsa és gyakorldsa utjdn- elsajatithatd. A kezelés ismerete a
késziilék megovisa érdekében is sziikséges. Rendelte tésszer(i hasznélat ese-
tén a gép gyakorlatilag korldtlan ideig haszndlhato.

UZEMELTETES

Bekapcsolés

A szdmolégépet a bal oldalén lev kapcsolGval kapesoljuk be. Bekapesolds-
kor a szdimolGgép dramkorei automatikus torlést kapnak, és a kijelzdn 0 ki-
jelzés jelenik meg. Ha nem ez torténne, ellendrizze, hogy nem kell-e elvégez-
ni az akkumuldtor feltiltését a hdlézati toltSkészilékkel!

A hilézati toltokészillék & az akkumulitor

A szdmoldgép a mikodéséhez sziikséges energidt feltolthetd akkumuldto-
rokbol kapja. Ha a gép kijelzGjének bal szélén egy szamjegy a tizedesponttal
erdisen vildgit, a tobbi szdmjegy pedig elhalvanyul, ez azt jelenti, hogy az ak-

kumulétor legyengiilt, azt minél hamarabb fel kell télteni. Ha a legyengiilt
akkumulatorral tovabb szdmolunk, a gép pontatlanul miikodik és az akku-
muldtor ténkremehet. Az akkumulator feltéltéséhez csatlakoztassa az E—05
Dp hélézati toltdkésziiléket a szdmol6gép bal felsé oldaldn levs aljzatba.

A teljes feltoltéshez min. ot 6ra sziikséges. A szdmol6gép a hozzd csatlakoz-
tatott toltdkésziilékkel is haszndlhato.

Az akkumuldtor kimélése céljibdl ajanlatos a hdldzati és az akkumulitoros
izemmédot vdltakozva haszndlni, Feltoltott akkumuldtorral a késziilék 5
6rés folyamatos lizemeltetést biztosit.

Kijelzés

A szdmolégép 8 szimjegyet és tovdbbi 2 jegyii kitevit jelez ki, A gép min-
den 1X107%? 65 9.9999999X 10°° kozétti pozitiv vagy negativ szdmot fo-
gad és megjelentet a kijelz6n. Minden olyan eredmény, amely 9.9999999
X 10°°-nél nagyobb, tilesorduldst okoz, mikizben a kijelzén pontatlan
eredmény jelenik meg.

A tilcsordulds jelzésére a gép kiilon jelet nem haszndl.

A|0.1 és]99999999| kozotti eredmények megjelenitése helyértékes alak-
ban torténik. AJ0.1}nél kisebb ill.[99999999%nél nagyobb eredményeket
a gép automatikusan normalalakra véltja 4t.

A szdmolégép logikai rendszere és a tobbszintes (stack) regiszter

A szdmol6gép logikai rendszere a Lukasiewicz-féle un. forditott lengyel lo-
gika (Reverse Polish Notation),

A szémitdsokhoz négy miveleti regisztere van a gépnek:

ezek jelolése X, Y, Z és T. A regiszter elektronikus adattdrold elem a ki-
jelzés alatt levd, éppen feldolgozds alatt levd, vagy késdbb feldolgozandé ada-
tok tdroldsdra.

A négy regiszter a kovetkezoképpen, négy szintben van elrendezve.



Regiszter- A regiszter
tartalom Jjele

t T

z Z

b Y

x X

(Ahhoz, hogy a gép ismertetésénél a regisztereket és a regiszterek tartalmst
ne tévessziik Ossze, a fenti sémén és az A fiiggelékben a regisztereket mindig
az X, Y, Z és T nagy betfivel, a regiszterek tartalmdt pedig az x, y, z és t kis
betiivel jeloljiik).

A Kijelzon mindig az X regiszter tartalma (x) jelenik meg. Az A fiiggelék-
ben levé dbrak a szdmolégép stackregisztereiben a miiveletek végzése so-
rén lejitsz6d6 folyamatokat mutatjdk.

Szémok bebillenty(izése és beirdsa

Két viltozéval végzendd miivelethez billentyiizziik be az els5 szdmot, majd
Az EN benyomisdval irjuk be az Y regiszterbe, Ha a szimban tizedespont
van, azt a szimmal egyiitt billentyfizziik be. Egész szdmok esetében a tize-
despont bebillenty{izésére nincs szilkség.

Negativ szdm beirdsakor billentytizziik be a szdmot, majd nyomjuk le

a CHS billentyfit.

Beirds normélalakban

A szdmolégépbe a szémok normdlalakban is beirhaték. A normdlalakban
beirt szdim egy kéttényez0s szorzat, amelynek egyik tényezéje a mantissza,
mésik tényezGje pedig 10-nek valamely egészszami hatvanya (kitevd). A ki-
tevd azt mutatja meg, hogy hdny hellyel kell eltolni a tizedespontot. A po-
zitiv kitevs a tizedespont jobbra toldsit, a negativ kitevs balra toldsdt
jelenti.

Példa: 1200 normdlalakban mint 1.2X10° adhaté be. Bebillenty{izends:

1.2, EE, 3. A kijelzén 1.2 03 jelenik meg. A kijelzon a két jobb oldali jegy
a kitevd!

Az 1X107".nél kisebb é 9.9999999X 10 7-nél nagyobb szdmokat normdl-
alakban lehet befi a gépbe. Példdul 134 000 000 000 000 (4tirva
1.34X10'*) a kovetkeziképpen frand6 be: 1.34, EE, 14. A kijelzén 1.34
14 jelenik meg. Negativ kitevs beirdsdhoz a kitevé bebillenty{izése utdn be
kell nyomni a CHS billentyft. Példa: 0.000000000034 (4tirva 3.4X107"")
a kovetkezoképpen irand6 be: 3.4, EE, 11, CHS. A kijelzdn 3.4—11
jelenik meg. j

Ha az EE lenyomésa el5tt nem frtunk be mantisszit, a gép az EE billen-
ty( lenyomdsat nem vesz figyelembe.

Hibajavitds

Ha tévesen tortént egy szdm beirdsa, nyomjuk meg a C billenty(it. C le-
nyomésakor az X regiszterben levs kijelzett szdm toriGdik és a regiszte-
rekben térolt mennyiségek a stackdiagramon jelélt médon egy szinttel
eltolédnak. Az x helyére y 1ép, az y helyére z. A regiszterek teljes torlésé-
hez négyszer kell a C-t lenyomni.

Téves kitevé beirdsakor egyszertien csak a helyes kitevGt kell bebillen-
tyfizni. Ha az EE lenyomisa utdn ketténél tobb szdmjegyet irunk be, a gép
az utolsé két, kitevoként beirt szdmjegyet tartja meg.

Ha az EE benyomasa utdn téves mantissza bevitelét kell korrigdlni, nyom-
juk be a C billentyiit. Ezdltal a kijelzés nulldra torl6dik, igy 4 mantissza és
a kitevd 1jbol helyesen beadhato.
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A BILLENTYUZET JELOLESEI

Figyelem: ,,x” a kijelzdn levd szdmot, ,,y" pedig az elGz6leg beirt szdmot

jelenti.

arc Ha ezt a billentyiit a sin, cos vagy tan billenty( eldtt megnyomjuk,
a gép a kijelzon levd szdm arkusz szinuszdt, arkusz koszinuszdt
vagy arkusz tangensét szdmitja ki fokokban.

sin A kijelz6n levs szog szinuszdt szdmitja ki

cos A kijelzén levd szog koszinuszdt szdmitja ki

tan A kijelzén levd szog tangensét szdmitja ki.

T A m=3.1415927 bevitelére szolgdl (az X regiszterbe), és a stack-
et egy szinttel felfelé tolja el (1d. késdbb).

log A kijelzon levo szdm tizes alapi logaritmusét szdmitja ki.

10* A kijelzén levS szdm tizes alapi hatvinyait szdmitja ki.
(A 10-¢t az x-edik hatvanyra emeli).

In A kijelzdn levé szdm természetes logaritmusdt szdmitja ki.

e A kijelzdn levd szdm ,,e” alapi hatvinydt szdmitja ki
(e = 2,7182812-t az x-edik hatvdnyra emeli).

y* Az y-t az x-edik hatvinyra emeli.
v Akijelz6n levé szimbél négyzetgyokot von.

1jx A kijelzdn levS szdm reciprokdt szdmitja ki (1-et elosztja x értéké-
vel).

Xy

MR

MS

ROLL{

EE

A kijelzett szdmot az el6z5leg beirt szimmal megeseréli.

A memériaregiszter tartalmdt kijelzi (dtteszi az X regiszterbe) és
a stacket egy szinttel felfelé tolja el anélicil, hogy az M regiszter
tartalma megviltozna.

A Kijelzdn levd szdmot a memdriaregiszterbe viszi és térolja, a ko-
ribban tdrolt szdmot pedig tirli.

Az X regiszter tartalmdt a T regiszterbe, a Y regiszter tartalmdt
az X regiszterbe, a Z regiszter tartalmdt az Y regiszterbe ésa T
regiszter tartalmét a Z regiszterbe viszi 4t.

Normalalakban torténs beirdsndl elokésziti a gépet a kitevd
fogaddsdra.

A kijelz6n levs szdm elSjelét viltja at.

A kijelzdn levd szdmot (X regiszter) egy munkaregiszterbe
(Y regiszter) irja be.

y-t x-sz¢l elosztja.

y-t x-5zel megszorozza.

y-bdl kivonja x-et.

y-hoz hozzadja x-et.

Torli a kijelzést (X regiszter), és a stacket egy szinttel lefelé eltolja,
eziltal az X regiszterbe az Y regiszter tartalma keriil és igy tovdbb.
(L4sd: stackdiagram) A stack teljes térléséhez négyszer kell meg-
nyomni! i



SZAMOLAS A GEPPEL

A memdriaregiszieren kiviil a gép 4 tovibbi regisziert tartalmaz, melyek

2 késobbi mifveletekhez szimokat tirolhatnak. A négy regiszier négyszin-
tes chendezésii antomatikus stacket alkot, amellyel a pép logikai rendszeré-
nek megfelels miveleti sormend szabidlyai szerint wigzi a szimitisi mifvele-
eket.

A miiveleti sorvend

A szimol6gép logikai rendszere 2 szimitisi milveletek elvégzése sorin meg-
hatérozott mifveleti sorrendet feltéielez. Itt a kovetkezi szabdlyokat kell
betartani:

1. ammmmmh

végezzik:
a Mﬁymﬁ,y&m&mmm&w
b. w&,mﬁ,
c. Osszeadds, kivonds.
4. Az 1-3 lépést addig kell ismételni, amig a feladatot megoldottuk.

Péda: A (3* + 24 + sin 30° /25 = feladatot az emlitett miiveleti rend
szabdlyai szerint a kive tkezOképpen oldjuk meg:

(3® +2)4 +sin 30°N/25

L
2
v, redeap 3. 29X4=116
_ 4, \ﬂ&s_m’=-0.5
5. V25=5
'3 'G 6.
b 7

A gép logikai rendszerét a mifveleti sommendhez alkalmazva a kivetkezket
kell megjegyezni annak érdekében, hogy a szimitést gyorsan és meghizha-
tian végezhessiik:

1. A szimitist mindig bairdl jobbra haladva végezzilk.

2 muw.ww:mﬁmm
el5zileg megadott milveleti sorendnek megfelelen? Ha igen, vigy vé-
gezziik el, ha nem, nyomjuk meg az EN billentyit.

3. smételjiik 2z 12 Iépést mindaddig, amig a szémités befejezodott;
figyelembe véve, hogy el5bb mindig a véltozst fll. viltozékat kell be-
imi, & utina kell a kivint miiveleti billentyiit lenyomni.

Az €155 példiban szerepls (37 + 2)4 + sin 30°K/25 szémitis a gép logi-
kai rendszerével a kivetkeziképpen ol dhaté meg:

3 3

EN 3.

3 3

y* 26.999981 3?

2 2 }

+ 28.999981 3P +2
4 4

X 115.999992 G +24
30 30

sin 0.5000002 sin 30°
25 25

e 5. V5




# 0.1 05:5
=3 116.09992 (3* + 2)4 + sin 30°K/25

A szamitds ezzel befejezGdott, elvégzése a kivant miiveleti sorrendben
tortént.

Szimitisok egy viltozdval

Az egy viltozéval végzends szamitdsok funkci6i kozvetleniil a kijelzett
szdmbol indulnak ki, tehdt e miliveletek végzésekor az EN billenty(t nem
kell lenyomni.

Négyzetgyikvonds és reciprokérték szimitisa
v/ A Kkijelzdn levd szdm négyzetgyokét szdmitja ki.

1/x  Akijelz6n levé szdm reciprokit szdmitja ki.
Példa: beirds 2, 1/x ; kijelzés 0.5

Logaritmus és exponenciilis fiiggvények

In A kijelzén levé barmely pozitiv szdm természe tes logaritmusit
szdmitja ki.
e A kijelz6n levé szdm ,,e” alapu hatvinydt szdmitja ki, mivel
az e-t (2.7182812) a kijelzd 4ltal mutatott hatvinyra emeli.
log A kijelz6n levé barmely pozitiv szdm tizes alapi logaritmusat
szamitja ki.

10* A kijelzdn levs szdm tizes alapi hatvanyét szdmitja ki, mivel
a 10-et a kijelz6 dltal mutatott hatvinyra emeli.

Trigonometrikus fiiggvények
AszdmolGgép a szogértekeket fokokban szamitja.
sin A kijelzon levd szog szinuszdt szdmolja ki.
cos A kijelz&n levd szog koszinuszét szdmolja ki.
tan A kijelzdn leve szog tangensét szdmolja ki.
arc Haezt a billentylita sin , cos vagy tan billentyi el5tt
nyomjuk le, a gép a kijelzon levé szdm arkusz szinuszit, arkusz
koszinuszét vagy arkusz tangensét szdmolja ki fokokban.
Példa: beirds: 30, sin ; kijelzés: 0.5000002
Szamitasi miiveletek két valtozdval
Két véliozdval végzendd szimitdsokhoz billentytizzilk be az elsG szamot,
nyomjuk meg az EN billentyiit, billenty(izziik be a mdsodik szdmot, majd
nyomjuk meg a kivdnt miivelet billentytjét.
+ x-et hozzdadja y-hoz.
- x-et kivonja y-bol.
Példa: beirds 2, EN, 3, +; kijelzés: 5
X y-t megszorozza x-szel.

+ y-t elosztja x-szel.

Példa: beirds 12.36, EN, 6, +; kijelzés: 2.06



Hatvimy ozds és gyokvonss

Y*  agépy-taz xedik hatvanyra emeli. .
Példa: Beirds: 5, EN ,3, y* ; Kkijelzés: 124.99984
Mivel y-bél x-edik gyokot vonni annyit jelent, mint y-t az 1/x hatvdnyra
emelni, gykvondshoz az  y*  billentyil benyoindsa el6tt nyomjuk meg
az ljx billentyiit.

Példa: Beirds: 125, EN ,3, 1x , y* ; kijelzés: 5.0000001

Lincmiiveletek
A kijelz6n megjelend szdmmal mindig lehet kozvetleniil szamoini,

Példa: (2 + 3) X (4+5) =45

Beirds Kijelzés
2 2
EN 2
3 3
+ 5.
4 4
EN 4,
5 5
+ 9.
X 45,

10

MEMORIA

MS A memériaregiszterbe (M regiszter) viszi és térolja a kijelzdn (X re-
giszter) levs szimot (gy, hogy egyben kitorli az elsz5leg az M re-
giszterben térolt szdmot.

MR A memériaregiszter tartalmét (M regiszter) megjeleniti a kijelzén
(X regiszter) anélkiil, hogy az M regiszter tartalma megvaltozna.

Ha a memériaregisztert torolni kell, a kovetkezoket irjuk be:0, MS




A-FUGGELEK — STACKDIAGRAMOK

A kovetkezd diagramok azt mutatjdk, hogy mi jdtszodik le az egyes miive-
letek végzése sordn a szimolGgép stackjé ben. A regisztertartalmat x, y, z és
t betiivel, magukat a regisztereket pedig X, Y, Z és T betiivel jeloljik. A ki-
jelzés mindig az X regiszterbd] torténik, a tdroldst pedig az M regiszter

(meméria) végzi.
Beirds Tartwlom | Regiwer | | Befrds Tatslom | Regigter |
0 1 t —— T
t T
- R 9
EN z ‘_/ L £, P ? =
y _// Y Y gy X
X X a2 EN utin x X
szdm /
Beiris Tartalom I_ Regiszter
+ 0
= t \- T
X z \" z
Beirds Tartalom | Regisztor - y ¥
I = A T x\....“-f{x)—o- X
B rssns 9 z __/ z
g !f.__/ v f(x): y +x—+X
birmely miive- _/ y-x—+X
let utdn A pie X yX x=+X
szém gl

Beiris Tartslom _|
i R
y o
c \.—Z
y\-—Y
x\\ox
\em&n
Beiris Tartalom I Regiszter
1 e— T
CHS g il ol
Y e Y
x = CHSx == X
Beirds Tartaslom |  Regi
t e—— T
I m—— L
MS . MR
x X
m :M
ik clvész
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X

Beirds Tartalom | Beirds Tartslom | Regiszter Beirds Tartalom | Regisster
T TR elvész 0
a2 t _/ T t T
= y Y MR z _-/ z z z
W i, S hbakiezés
x X Y v ¥ Y
-——/ X S
X X
m = M elvészy
Beirds Tartalom | R Beirds Tartalom | Regiszter Beirds Tartalom | Regiszter
{ — T ] A
EE
% Y b In z Z yX z Z
a szam befrdsa x x* =
utii — y Y ¥
" log X X x X
Megjegyzés: a gépbe most kitevé frhatd be. £(x) i yx i
Beirds Tartalom [ Regiszter
sin,  cos, 0 P Beirds Tartalom | Reg
-- tan,  eX
Beiri giszter . 4 bﬂ!; t — T
s Tartalom | Re 10X, valamint] t T
t T arc, hautina L —— L 1x Rl E—— T
z Z sin, y — Y i Y o——— Y
ROLL} g ) i Jx
i kovetkezik ": o X
-~ elvész
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B-FUGGELEK — 1. RESZ 6 CHS -3. —b
NEHANY SZAMITASI PELDA 7 xey 4.
E fiizet kordbbi fejezeteiben a szdmologép kiilonboz6 funkcisit foglaltuk 8 + —0.75 —bl2a
Gssze. Ebben a fiiggelékben a gépnek a legkiilonboz6bb teriileteken valé 9 EN -0.75
alkalmazési lehetdségeit mutatjuk be. 10 EN -0.75 a Z regiszterben téroljuk a ké-
Meeatia ;é;l:bl osszeaddshoz és kivonds-
Egy mdsodfoki egyenlet valds gydkeinek meghatdrozdsa 11 X 0.5625 b2 [4a?
Szdmitsa ki a 2x? + 3x—4 egyenlet x, és X, gyOKét, 12 4 4
Az X, és X, gyok a kovetkezdképpen szdmithatd ki: 13 CHS —&: ¢
14 EN —4,
15 + -8, 2
x=-bi\/b;—4m:= 16 MR 5 22
17 + -2 cla
—b /i A 18 - 2.5625 b?[4a’—cfa = (b?—4ac)da® |,
e 19 0 1.600781  +/b*—4ac/2a
20 MS 1.600781
ahola=2,b=3ésc=—4 21 2 0.850781  azelss valés gyok:
x;=—b[2a ++/b7—4ac/2a
22 MR 1.600781  +/b7—4ac/2a
Lé irds Kij Megj
lp“ ? ; oy eaegyzés 23 i -0.75 —bj2a + VB acl2a -
a
) EN 2 —+/b¥—4ac/2a=—bl2a
3 + 4. 2a % MR 1.600781  vb'—4acl2a
4 MS 4, térolva az osztdshoz 25 - —2.350781  a mésodik valés gyok:
5 3 3 b X, =—b[2a —/b"—4ac/2a

13



Fokokban, perchen és mdsodpercben megadott szogek dtszimitdsa tizedes
alakba. Szdmitsa 4t a kovetkezs fok—perc—mdsodperc értéket tizedes alak:
ba:

56°23'44.5"
Beirds Kijelzés Megjegyzés
44.5 445 a mésodpercek
EN 4.5
60 60 60 madsodperc/perc
MS 60.
o 0.7416666
23 23 a percek
+ 23.741666
MR 60. 60 percffok
+ 0.3956944
56 56 fok
+ 56.395694 tizedes alak

Poldrkoordindtdk dtszdmitdsa derékszogii koordindtikk4. Szdmitsa 4t
2@ = 35°; R = 7 koordin4tdkat derékszogli koordin4tikk a kivetkezd
formula alkalmazésdval:

X=Rex O

Y=Rsin®
Beirds Kijelzés Megjegyzés
35 35 e

14

EN 35.

7 R

MS A R-t az M regiszterben tdroljuk
xoy 35.

EN 35. ©-taz Y regiszterben tdroljuk
cos 0.8191518 cos ©

MR % R-t visszahivjuk

X 5.7340626 X =R cos O értéket megkaptuk
Xey 35. e

sin 0.5735766 sin ©

MR 7 R-t visszahivjuk

% 4.0150362 Y =R cos © ériéket megkaptuk

Megjegyzés: ha megnyom;uk az X+ billentyit, a kijelzdn ismét X értékét kapjuk.
A B fiiggelék 4. részét tiuk ennek a példdnak a stackdiagramjat.

Derékszigii koordindtik dtszdmitdsa poldrkoordindtdkki. Szdmitsa 4t az
X=6;Y = 8 koordindtikat R és © polirkoordindtdkk4 a kvetkezs for-
riula alkalmazdsdval:

R=yXEFYV2
@ = arc tan L
=arc X
Beirds Kijelzés Megjegyzés
6 6 X-koordindta




EN 6. XetaZre ;zaerben tdroljuk ezzel
@ i 5.98 X 102 X 7.36 X 1072

g F=667X10"" x
i ® i (3.84 X 10%)?
8 Y-koordindta
fel o
MS 8. Y-t az M regiszterben téroljuk =1.99X 10?° newton.
o & i Beirds Kijelzés Megjegyzés
¢ o8 e 6.67 6.67
4 100. ¢+ i i
N = R 11 6.67 11
2 & et yhmaionn CHS 6.67 ~11  az univerzalis gravitécios dlland6 értéke
MR 8. Y.: lehivjuk LA = e o
)f +y j.3 i l;e :csere, hogy Y-t X-szel oszthassuk 5.98 5.08
/ 1.3;333;; : i i
o ot Y s % 5.98 24 aFold tomege
i % T taal EN 5.98 24
Megjegyzés: ha megnyomjuk az x+y beillentyiit, a kijelzdn ismét R értékét kapjuk,
A B fiiggelék 4. részében bemutatjuk ennek a példdnak a stackdiagramjit, 7.36 7.36
EE 7.36
Fizika 22 7.36 22  aHold témege
Mekkora nehézségi erGt gyakorol a Féld a Holdra? 2 iy 47 My,
A Newton-féle tomegvonzdsi torvény szerint 384 3.84
EE 3.84
m; m,
F=G 5 3 8 3.84 08 aFold—Hold tivolsdg
s EN 3.84 08
ghol m, = aFdld tomege =598 X 10 kg 2
X 47456 17
m, = aHold tomege = 7.36 X 107 kg _ : i
r = aFoldHold tivolsig = 3.84 X 10° m 7 2984809 30 mymy/r?
G = azuniverzilis graviticiés dllandé 6.67 X 107 ' N m? [kg? X 1.9908676 20 F, a nehézségi erd értéke
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Hiny elektron halad 4t mésodpercenként egy vezetd valamely keresztmet- /2E : 2X 48X 10717
szetén 12 amper dramerdsség esetén? \ Y e | =239 10° mi.

1.67 X10727

Mivel 1 amper az az dramerdsség, mely mellett a vezets keresztmetszetén Beirds Kijelzés Megjegyzés
e e ke 30 e
nok szdma: EN 300.

1.6 1.6
— L2 e 1047 edkroni EE 1.6
1.6 X 107 Clelektron

19 1.6 19
Betiis Kijelzés AT CHS 1.6 —19  aproton téltése

X 4.8 —17  aproton mozgdsi energidja
12 12 amper

2 2
i 12, X 9.6 -17
L6 14 1.67 1.67
EE 1.6 EE 1.67
i k¥ 4 27 1.67 27
CHS 1.6 —19  azelektron toltése CHS 1.67 27 aproton thmege
+ 75 19 elektron/s 5 57485029 10

YT 239760.35 a proton sebessége
Mekkora egy 300 V potencidlkiilonbséggel gyorsitott proton
(tomege 1.67 X 1027 kg) sebessége? Mekkora a vonzéerd egy proton (toltése +¢) és egy elektron (toltése —)
Mivel a proton téltése +e értékii, mozgési energidja 300 eV (elektron- kozétt egy hidrogénatomban, ahol az elektronpalya sugara $.3X 10! 7
volt) X 1.6 X 107'% JjeV = 4.8 X 1077 joule lesz.
A % mv? egyenléség alkalmazésdval, shol A Coulomb-térvény alkalmazdsdval
m = a proton témege = 1.67 X 10727 sz%
v = aproton sebessége. r
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ahol k

Q
Q.

Beirds

1.6
EE
19
CHS

53
EE
11

1]

dielektromos dllandé = 9 X 10° N m?|C?

az egyik részecske toltése = a proton toltése = 1.6 X 107'° C
a misik részecske toltése = az elektron toltése =1.6X 107! C

a két toltés kozotti tivolsig= 5.3 X 107! m

9.0 10° xw =82X10° N
(5.3x 10711 )?
Kijelzés Megjegyzés
9
9
9 09 a dielekiromos dllandé
9 09
1.6
1.6
1.6 19
16 19 Qy=Q;
1.6 -19
2.56 -8 0Q,0;
5.3
5.3
5.3 11
5.3 =11 r
5:3 —11
2.809 ~3]. 42
'9.113563 —18 Q,Q,r*
8.2022067 —08 az F vonzderd

Az Einstein-féle relativitdselmélet szerint egy mozgisban levs test tomege
nagyobb, mint tomege nyugalmi helyzetben. Az Gsszefiiggést az aldbbi kép-
let adja meg:

M=

v

e

el

ahol M = atest tomege mozgd dllapotban
M, = atest tomege nyugalmi dllapotban
v = atest sebessége

¢ = afénysebesség = 2.997 X 10 m/s

Szdmitsa ki egy elektron tomegét, amely a fénysebesség 75%-dval mozog!
Az elektron nyugalmi tomege 9.109 X 102" kg, v= 0.75 c, ezzel a képlet:

M
i M, " o
V1- @750 12 /1-0.75
Behelyettesitve:
~9109X 10!
v/ 1-0.75
Beirds Kijelzés Megjegyzés
9.109 9.109
EE 9,109
31 9.109 31
CHS 9.109 —31  azelektron nyugalmi tomege

17



EN 9.109 -31

1 1

EN i

75 0.75

EN 0.75

X 0.5625 0.75*

e 04375 1-0.75

v© 0.6614378 V1-0.75?

= 1.3771514 —30 a fénysebesség 75%-dval mozgo elektron
tomege

Kémia

Hatdroza meg a higanyoszlop emelkedési magassagét az egyik végén
higanyba madrtott, fiiggéleges, 0.6 mm bels6 dtmérdjii livegesGben. A hi-
gannyal az érintkezési szog 57.3°, a felilleti fesziiltség értéke 490 din/cm.

2T
h= E cos © képlet alkalmazdsdval,
r

aholh = a higany magassdga a csSben

T = feliileti fesziiltség
r = acsé belsd sugara (1/2 4tmérd) cm-ben
d = afolyadék stirisége = 13.6 glem® higany esetében
g = agravitdcids gyorsulds = 980 cm/s”
2 X 490 dinfem p
hi= X ¢c08573°= 1.324cm

0.03 cm X 13.6 glem® X 980 cm/s’

Beirds Kijelzés Megiegy zés

2 2

EN 2

490 490 feliileti fesziltség

X 980.

.03 0.03 a belsd sugdr cm-ben
EN 3 —02

13.6 13.6 a higany siiriisége

X 0.408

980 980. nehézségi gyorsulds
X 399.84

+ 2.4509803

57.3 573 érintési sz6g

cos 0.5402406

X 1.324119 az oszlop magassdga cm-ben

Hény grammatom vas (Fe) van 250 gramm vasban?

Mivel a vas atomsiilya 55.847 atomsiilyegység (u= 55.847 gramm/gramm-
atom)

a Fe sulya
a Fe atomsilya
i 250 g
© 55.847 glgrammatom

a vas grammatom egységeinek szdma =

e



Beirds Kijelzés Megjegyzés

250 250 gramm Fe

EN 250.

55.847 55.847 a Fe atomsiilya

+ 4.476516 grammatom vas van 250 grammban,

Hany vasatom van az eloz5 példdban szereplS vas mennyiségben?

Mivel valamely anyag esetén az atomok szdma a kérdéses mennyiségben
levé grammatomok széménak és az Avogadro-féle szdmnak a szorzata
(az Avogadro-féle szdm értéke N = 6.023 X 10?® atom/grammatom),

a vasatomok szdma = 4.476516 grammatom X 6.023 X 10** atom/gramm-

atom = 4.476516 X 6,023 X10** = 2,6962 X 10** atom.

Beirds Kijelzés Megjegyzés
4476516 4476516 grammatom Fe
EN 4476516

6.023 6.023

EE 6.023

23 6.023 23 Avogadro-szdm
X 26962055 24  vasatom

Mekkora a molkoncentréci6ja annak az oldatnak, amely literenként 135 g
CaCl, (kalciumkloridot) tartalmaz?

A CaCl, képlet alapjdn: 1Ca = 1X 40.08 egység = 40.08 egység
201 = 2X 35453 egység = 70.906 egység

110.986 egység =
= 110.986 g/mol

Az alibbi egyenlet alapjén:
a CaCl, silya 12 135g

olok szdma = =
R a CaCl, molsilya 110.986 g/mol

Az oldat koncentrdci6ja tehdt 1.21 molfliter.

Beirds Kijelzés Megjegyzés
40.08 40.08 a Ca atomsilya
EN 40.08
35.453 35453 a Cl atomsiilya
EN 35.453
2 2

70.906 aCl; atomsilya
+ 110.986 a CaCl, molsiilya
135 135 gram CaCl,
xey 110.986
+ 1.2163696 molfliter
Miiszaki szdmitésok

= 1.21 mol

Mekkora fesziiltség ébred egy fliggbhid kébeleinek végén, ha a fesztivolsig
200 m, a belégds 13,5 m, és a fiiggthid mindegyik kdbelvége 900 kg/m viz-

szintes irdny1 terhelést kap?

1
AT way/T+a7/168° képlet alapjan, ahol

T = afesziltség
w = asily (vizszintes irdnyi terhelés)
a = fesztiv
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d = belégis

T =§x900x 200 X +/T+2007/16 X 13.5% = 345269.52 kg
Beirds Kijelzés Megjegyzés

200 200 fesztdv (a)

MS 200,

EN 200.

X 40000 a’

16 16

EN 16.

13.5 13.5 belégds (d)

EN 13.5

X 182.25 d?

X 2916 16d?

= 13.717421 a*[16d?

1 1

+ 14.717421 1 + 2?1642

v 3.836328 V1+ati6d?
MR 200. a

X 767.2656 a1+ a?]16d?
900 900 sily (w)

X 690539.04 way/1+ a?[16d?
2 2

1fx 0.5

% 345269.52 21 wa~/1+ a?[16d?

Mennyi ideig tart, amig egy LRC hdlézatban a bekapcsoldsi tranziens
rezgésamplitiidja felére esik, ha L = 10 mH, C = 1yF, R = 0,1 ohm?

A rezgési amplitidé akkor esik felére, ha a

T = X 10Te
q=qne®Y cos wt

egyenletben az e Rt/2L amplitidétényezs felére csokken, vagyis

e-Rtl'ZL =1/2.

2L 2X 10X 107 X In2
Ebbél t=—In2=

R 0,1
Beirds Kijelzés Megjegyzés
2 2
EN 2.
10 10
EE 10
3 10 03
CHS 10 —03 induktiyitds (L)
X 2. 02 2L
2 2
In 0.6931475
X 1.386295 02 2LIn2
.10 0.10 ellenllds (R)
+ 0.1386295 az amplitido felére csokkenésének

ideje t=2L/R In 2




Mennyi egy 220, egy 145 és egy 175 ohmos ellendllds parhuzamos kapcso-
lésdnak eredd ellendlldsa?

Az alkalmazott képlet:
B 1 'y 1

1R, +1/R; +1/Ry  1/220+ 1/145 + 1175
Beirds Kijelzés Megjegyzés
220 220 R,
1/x 4.545454 03 1R,
EN 4.545454 03
145 145 R,
1/x 6.806551 —03 1R,
+ 1.1442005 —02
175 175
1/x 5714285 —03 1/R,
+ 1.715629 —02
1x 58.28766 R, = Qo ahand <

1/R, + 1/R; + 1/R,

Szamitsa ki egy kondenzdtor kapacitdsdt, amely 11 db egyenként egy

négyzetcoll nagysdgi lemezbél, és 5/1000 coll vastagsdgn csillim szigete-

16b41 4l

Akondazitor kapacitisa o~ 2P KA (@-1)
d

relativ dielektromos 4llandé, csilldmra 6.5
= egy lemez feliilete cm?-ben

= alemezek szdma

alemezek kozotti tdvolsdg cm-ben

, ahol

as »

5 0.0885 X 6.5 X (2.54 cmfin)® X (11-1)
5% 102 in X 2.54 cmfin

Beiris
0.0885
EN

6.5

EN
2.54
EN

X

Kijelzés
0.0885
8.85

6.5

6.5

2.54

2.54
64516
41.9354
3.7112829
11

11.

1

10.
37.112829

—02

Megjegyzés

A

kA
0.0885k A
n

n—1
0.0855k A (n—1)

d
a kapacitds pF-ban

= 2922.27 pF



Statisztika
Szdmitsa ki a kovetkezd adatok x kozépértékét: (2, 7, 3, 5, 2)
T
= —
n
Beirds Kijelzés Megjegyzés
2 2 Xy
EN 2.
7 7 Xa
+ 9. Ezeket a miiveleteket n—1 alka-
3 3 X3 Jommal kell megismételni
+ 12.
5 5 Xg
+ 17.
2 2 Xs
+ 19.
5 5 n
+ 3.8 az X kozépérték

Szémitsa ki a kovetkezo adatok M harmonikus kozépértékét:
(2,7,3,5,2).

A harmonikus kézépérték kifejezése:
n
M=
Tt

22

Beirds Kijelzés Megjegyzés

2 2 Xy

1/x 0.5

7 7 X3

1fx 0.1428571

+ 0.6428571

3 3 X3 _E?&kﬁtamﬁveleteket n—1 alka-
1ix 0.3333333 lommal kell megismételni
+ 0.9761904

5 5 X4

1/x 0.2

+ 1.1761904

2 2 Xs

1/x 0.5

+ 1.6761904

5 5 n

Xy 1.6761904

- 2.9829546 a harmonikus kizépérték

Szdmitsa ki a kivetkez6 adatok M mértani kozépértékét:

G, 7,3, 5.9).

A mértani kozépérték kifejezése
Beirds Kijelzés

2 2

n

M= +/(x1) (x2) (3) - . . (x4)
Megjegyzés

X

7 7 Xgl




X 14,

3 3 X3 |- Ezeket a miiveleteket n—1 alka-
X 42, lommal kell megismételni

5 5 X4

X 210.

2 2 Xs
X 420,

5 5 n

1 0.2 n-edik gyék

y* 3.3469546 az M mértani kozépérték

Navigdci6

Hatdrozza meg egy tervezett repiildiit vezetési irdnyszogét és a talajhoz
viszonyitott sebességét az aldbbi ismert adatok alapjdn:

N
A Qc?
a @ = tényleges irdnyszog, 30° északhoz
8 B = szélirany, 50° északhoz
TAS = sajit sebesség, 140 km/h
4 v = szélsebesség, 42 km/h
! ¥ = vezetés irdnyszig
B, PGS = aszdmitott, talajhoz viszonyitott sebesség.
e
/ A szémitott, talajhoz viszonyitott sebesség:
i’
4 a PGS =v cos(B—a) ++/[v cos(B— a)]* — v + TAS?

képlet alapjan:
PGS = 42 cos (50°—30") ++/[42 cos (50" —30°)* —42? + 1407
Beirds Kijelzés Megjegyzés
42 42 v szélsebesség
EN 42
50 50 B szélirdny
EN 50.
30 30 « tényleges irdnyszog
F 20
cos 0.9396926
X 39.467089 f—a
MS 39.467089 késGbbre tiroljuk
EN 39.467089
X 1557.6511 [v cos(B—a)]?
42 42 v
EN 42,
X 1764. v
— —206.3489 [v cos(B—a)]? — v*
140 140 TAS
EN 140.
X 19600 TAS?
+ 19393.652 [v cos(f—a)* —v* + TAS?
N 139.26109 Vv cosf — @] — V2 + TAS?
MR 39.467089 v cos(f — a)
4 178.72817 v cos(f —a) +
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+v[vcos(B—a)l* —v* + TAS?
a szémitott, talajhoz viszonyitott
sebesség

Vezetési irdnyszog

A y=a— arc sin (v sin[f — a][TAS) képlet alapjén:
7= 30 — arc sin (42 sin[50° — 30°}/140)

Beirds Kijelzés Megjegyzés

30 30 a tényleges irdnyszog

EN 30.

Ms 30. késtibbre tdroljuk

42 42 v szélsebesség

EN 42.

50 50 B szélirdny

MR 30. a-t visszahivjuk

- 20.

sin 0.3420203 sin (— a)

X 14.364852 v sin(f — )

140 140 TAS

+ 0.102606 vsin(f — a)/TAS

arc 0.102606

sin 5.8886384 arcsin [v sin(f — a)[TAS]
- 24.111362 a— arc sin [v sin( — &)TAS]

7y vezetési irdnyszog

8

Szémitsa ki a fokér mentén megtett San Francisco—Washington D. C.
tit hossz4t!
Eszaki

sark
L]

San Fran, Wash. DC
376N @ ® 38N

N G I

Az ide vonatkoz6 képlet: a = arc cos (cos b cos ¢ + sin b sin ¢ cos a) X 60,

ahol a = 1224° —77° = 45,5°,
b =90°—37.6"=524°¢&
c =90°—388°=51.2°, ~  emel
=60 X arc cos (cos 52.4° cos 51.2° +7sin 52.4° sin 51.2° cos 45.4°)
Beirds Kijelzés Megjegyzés
524 524 b
[+ 3 0.6101454 cosb
51.2 51.2 c
cos 0.626604 1 cos ¢
X 0.3823196 cosb cosc
524 524 b
sin 0.7922894 sin b



51.2 51.2

sin 0.7793377
X 0.6174609
45.4 45.4

cos 0.7021533
X 0.4335522
+ 0.8158718
arc 0.8158718
o8 35.326047
60 60

X 2119.5628

[+

sin ¢

sin b sin ¢

a

cOs @

sinb sinc cosa

cosbh cosc+sinb sinc cosa

arc cos (cos b cos ¢ + sin b sin ¢ cos «)

a fikoron mért tivolsdg

Hatérozza meg azt a © célzdsi szoget, amellyel egy tlizolté-repilogépnek
a kémiai oltéanyagot a tfizre kell dobnia. A gép 1000 m magassdgban 140

km/éra sebességgel repiil.

vy = 140km/h

—

v t

£+
Az alkalmazand6 képlet ©=arctg ? , ahol
© = célzdsi sz0g
v, = arepiilogép sebessége
y = agép magassiga
t = az oltéanyag esésének ideje

Az oltéanyag esésének ideje a kovetkezs képlettel szdmithat6 ki:

t =+/2yfg, ahol
g = anehézségi gyorsulds = 9,8 mfs?

Beirds Kijelzés Megjegyzés

2 2 eldszor t értékét szdmitjuk Ki
EN 2

1000 1000 a gép magassdga

MS 1000. a © kiszdmitdsdhoz tdroljuk
X 2000.

9.8 9.8 nehézségl gyorsulds

- 204.0816

Na 14.285713 ezzel kiszdmitottuk a t = v/2y[g értékét
140 140 a gép sebessége

EN 140.

1000 1000 méterfkilométer

X 140000.

3600 3600 masodperc/6ra

- 38.88888 mfs-ben kifejezett sebesség
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X 555.55537 Vot Szdmitsa ki azt az évi kamatlibat, amellyel egy 38% adotételid
MR 1000 visszahivjuk a magassdg értékét 1.000.000 Ft-o0s dsszeg 3 és 1/2 év alatt 1.255.000 Ft-ra névekedett.

% 0.5555553 votly Az alkalmezands formula: 1 = SEVEY) (1-adsiules) X n s
arc tan 29.054295 O célzdsi szog PV
g r = kamatlib
Renxtgk sctmitiook FV = ajovobeni érték
Mennyire novekszik 5 év alatt egy 7000.—Ft-os betét, ha a kamat évi PV = ajelenlegi érték
8,2% és a kamatszdmitds évente torténik? n = azévek szdma
Az alkalmazandé formula: FV =PV (1 +i)" , ahol Bofvis Kijelzés Mégjocyate
FV = ajovSbeni dsszeg 1255000 1255000 FV
PV = ajelenlegi dsszeg EN 1255000.
i = az éves kamatlfb (tizedes alakban!) 1000000 1000000 PV
= Bowknba Ms 1000000, téroljuk az osztdshoz
Ezzel 5 255000, FV-PV
FV = 7000(1 + 0.082)° 1 1
EN 1.
Beirds Kijelzés Megjegyzés 38 0.38 adékulcs
1 ! L 0.62 1— adékulcs
EN L X 158100, (FV—PV) (1—adékules)
082 0.082 i MR 1000000, PV-t visszahivjuk
+ 1.082 + 0.1581 (FV-PV) (1-ad6kulcs)PV.
5 n 35 3.5 n
y* 1.4829825 a+n" X 0.55335 (FV-PV) (1 — adékules)PV X n
7000 7000 PV 100 100 dtszdmolds szézalékba
X 10380.877 az FV j6vGbeni dsszeg X 55.335 kamatldb




1. rész

Egy 86 000 Ft-os kdlesonért évi 8% kamatot kell fizetni. Mekkora az évi
torlesztés, ha 10 év alatt kell a kolesont visszafizetn]?

i
Az alkalmazandé képlet: PMT=PY ——————, ahol

1-1+D™’
PMT = atorlesztendd anyag

PV = ajelenlegi érték

i = az évi kamatldb (tizedes szdmban)

n = azévek szama

Beirds Kijelzés Megjegyzés

1 1

EN i

08 0.08 i

+ 1.08 1+4i

10 10 n

CHS ~10

y* 0.4631938 A +i"
CHS ~0.4631938

1 1

+ 0.5368062 1—(1+i)"
.08 0.08 i

Xy 0.5368062

+ 0.1490295 ifi-a +i)-ﬂ
86000 86000 PV

X 12816.537 PMT

A B fuggelék 4. részben bemutatjuk e példa stackdiagramjit.

2. rész
Milyen tsszegfi az elz6 példdban (1. rész) a 6. részlet utin még hatralevs
tartozds?

1-(1+pk "

1

Az alkalmazando képlet: ~ BAL =PMT , ahol

BAL = ak-adik kifizetett részlet utdn még hétralevs Gsszeg

k = amir teljesitett kifize tések szdma

Beirds Kijelzés Megjegyzés

1 1

EN 1.

.08 0.08 i

MS 8. —2  késobbi felhasznaldsra taroljuk
- 1.08 1+1

6 6 k

EN 6.

10 10 n

- —4 k—n

y* 0.7350301 (1 +ik-n

CHS ~0.7350301

1 1

+ 0.2649699 1—(1+pk-n

MR 8. —02  i-t'visszahivjuk

* 3312123 f—c+n s
12816.54  12816.54 PMT (az 1. részb6l)
* 42449.956 a hdtralevi tartozds
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B-FUGGELEK — 2. RESZ
HIPERBOLIKUS ES AREA HIPERBOLIKUS
FUGGVENYEK

A hiperbolikus és area fiiggvények a Gudermann-figgvény:

gdx=2arctge® — 72 (2 =90"),

és az inverz Gudermann-fiiggvény:
gd™x =In tg (/4 +x[2) (/4 = 457)
segitségével a kovetkezd formuldk tjdn szdmithatok ki:

Ar shx = ln[x +p/x* + 1] =gd ™ (arc tan x)

e* +e i

2

chx =

Archx = Arsch 1fx

shx d
thx =—— =gingdx
chx

1+
Arthx =1/2In -I—:—‘— =gd™ (arcsin x)
—x

1

c¢thx =——
thx

Arcthx=Arth 1fx

28

1
chx

schx =

Arschx= In[1/x ++/Tx?— 1]=gd " (arc cos x)

1
s = —
o shx

Arcschx= Arsh 1/x.

Példik:

Gudermann-fiiggvény: gd 0.225 = 12.78301
Beirds: .225, e, arc, tan, 2, X, 90, —
Kijelzés: 12.78301

Inverz Gudermann-fiiggvény: gd ' 60° = 1.3169571
Beirés: 60, EN, 2, +, 45, +, tan, In
Kijelzés: 1.3169571

Sinus hyperbolicus: sh 2.5 = 6.050203
Beirds: 2.5, ¢*, EN, 1/x,—, 2, *
Kijelzés: 6.050203

Cosinus hyperbolicus: ch 2.5 = 6.132288
Beirds: 2.5, e*, EN, 1/x, +, 2, +
Kijelzés: 6.132288

Tangens hyperbolicus: th 2.5 = 0.9866173
Beirds: 2.5, e*, arc, tan, 2, X, 90, —, sin
Kijelzés: 0.9866173

Cotangens hyperbolicus: cth 2.5 = 1.013564




m:lif.mill.lxygo,—.ﬁn.lh
Kijelzés: 1.013564

Secans hyperbolicus: sch 2.5 = 0.1630712
Beirds: 2.5, ¢™, EN, 1jx, +, 2, 5, 1]x,
Kijelzés: 0.1630712

Cosecans hyperbaolicns: csch 2.5 = 0.1652837
m zs)dl ENJ lkl = 20‘:‘) lfl
Kijelzés: 0.1652837

Area sinus hyperbolicus: Arsh 30 = 4.0947481
Beicis: 30, arc, tan, 2, +, 45, +, tan, In
Kijelzés: 4.0947481

Area tangens hyperbalicas: Ar th 0.52 = 0.5763266
Beiris: .52.31'-7,'-11. zﬁél 45’ +l tan, In
Kijelzts: 0.5763266

Area secans hyperbolicus: Arsch 0.52= 1.2713813
Beirds: .52, arc, cos, 2, 5,45, +, tan, In )
Kijelzés: 1.2713813

Area cosinis hyperbolicus: Ar ch 30 = 4.0941957
Beirds: 30, 1/x, arc, cos, 2, +, 45, +, tan, In
Kijelzés: 4.0941957

Area cotangens hyperbolicus: Ar cth 30 = 3.334028 X 10
Beiris: 30, 1/x, arc, sin, 2, , 45, +, tan, In
Kijelzés: 3.334028 02

Area cosecans hyperbolicus: Ar csch 0.52 = 1.4086939
Beiris: .52, 1/x, arc, tan, 2, <, 45, +, tan, In
Kijelzés: 1.4086939

B-FUGGELEK - 3. RESZ
GYAKRAN ELOFORDULO MATEMATIKAI KEPLETEK

PELDAKKAL SZEMLELTETVE

A téglalap teriilete és keriilete

Az x szélességil, y hossziisdgi téglalap esetén:
Teriilet = xy
Keriilet= 2x + 2y
Példa: Szimitsa ki egy 4 egység szélességii, 8 egység hosszisigi téglalap
teriiletét és keriletét!
Teriilet:
Beirds: 4,EN, 8, X
Kijelzés: 32
Keriilet:
Beirés: 2, EN, 4, X, 2, EN, 8, X, +
Kijelzés: 24
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A kor teriilete és keriilete

Az 1 sugari kor esetén
Terilet =12 7
Keriilet = 2rm
Példa: Szdmitsa ki egy 5 egység sugani kor teriiletét és keriiletét!

Teriilet:
Beirds: m, EN, 5, EN, X, X
Kijelzés: 78.539817

Keriilet:
Beirds: 2, EN, m, X, 5, X
Kijelzés: 31.415927
»

A kirbe beirt szabély os sokszig teriilete és kerillete

Az 1 sugarii kiirbe beirt szabdlyos n oldalu sokszogre:
Terilet: 3 n ¥ sin 360°

Keriilet: 2n rsin 180°/n

30

Példa: Szdmitsa ki egy 5 egység sugani kérbe beirt szabalyos nyolcszog
teriiletét és keriiletét!

Teriilet:
Beirds: 1, EN, 2, +, 8, X, 5, EN, X, X, 360, EN, 8, +, sin, X
Kijelzés: 70.71064
Keriilet:
Beirds: 2, EN, 8, X, 5, X, 180, EN, 8, <, sin, X
Kijelzés: 30.614688

Az ellipszis teriilete és keriilete

Az x nagytengelyi é y kistengelyii ellipszisre :
Teriilet = 11— Xy

Keriilet: 2 m+/(x% + y!)IS

Példa: Szamitsa ki egy ellipszis teriiletét és keriiletét, ha a nagytengely 8
egység, a kistengely 4 egység!
Teriilet:
Beirés: 1, EN, 4, +, m, X, 8, X, 4,X
Kijelzés: 25.132739
Keriilet:
Beirés: 1, EN, 8, +, 8, EN, X, 4, EN, X, +, X,v/; 2, X, m, X
Kijelzés: 19.869172




A kor koré irt szabily os sokszig teriilete és keriilete

Az r sugani kor koré irt n oldali szabdlyos sokszégre

Terillet=n r* tan 180°/n
Keriilet = 2nr tan 180°/n

Példa; Szamitsa ki egy S egység sugani kor koré irt szabilyos nyolcszog
teriiletét és keriiletét!

Terillet:
Beirds: 8, EN, 5, EN, X, X, 180, EN, 8, +, tan, X
Kijelzés: 82.84274

Keriilet:
Beiras: 2, EN, 8, X, 5, X, 180, EN, 8, +, tan, X
Kijelzés: 33.137096

A kiip felszine és térfogata
Az 1 sugani, h magassdgu kupra

1
Térfogat =— nr*h
3

Paldstfelszin = mro/f2 + B2

Példa: Szdmitsa ki egy 5 egység sugari, 10 egység magassigi kiip térfogatat
& felszinét!

Térfogat:
Beirds: 1, EN, 3, +, m, X, 5,EN, X, X, 10, X
Kijelzés: 261.79935

Paldstfelszin:
Beirds: m, EN, 5, MS,X , MR, EN, X, 10, EN, X, +,v/;X
Kijelzés: 175.62035

A gimb térfogata és felszine
Az 1 sugari gombre

Térfogat =li r’n

Felszin:4r* 7
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Példa: Szdmitsa ki egy 5 egység sugani gomb térfogatit és felszinét!

Térfogat:
Beirds: 5, EN, 3, y*, n, X, 4, EN, 3, +, X,
Kijelzés: 523.59809

Felszin: Y
&i‘rés: 4' EN’ ﬂlxi S! E'N, xlxl
Kijelzés: 314.15925

A toroid felszine és :érfogata
Az x bels6 sugari és y kiils§ sugani toroidra
Térfogat = Il 7 (x +y) (y—x)?
Felszin = n? (y? — x?)
Példa: Szamitsa ki egy 2 egység belsd sugarti és 4 egység kiilsd sugart
toroid térfogatit és felszinét!

Térfogat:
Beirds: 1, EN, 4,+, m, EN, X, X, 2, EN, 4, +, 4, EN, 2, — EN, X, X, X,
Kijelzés: 59.217626
Felszin:
Beirds: m, EN, X, 4, EN, X, 2, EN, X, —, X,
Kijelzés: 118.43525
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Pa(x2y2)

X =

]

AP, ésP; pont kozbtti tévolsdg

APy(x1; ¥1) és Py(x,; ;) pont kozotti thvolsig

d= (x;=x,)* + (y2—y1)?

Példa: Szémitsaki a P,(3;4) ésa P, (5; 8) pont kdzotti tivolsdgot!

Beirés: 5, EN, 3, —, EN, X, 8,EN, 4, — EN, X, +,/ "
Kijelzés: 4.472135

A két ponton dtmend egyenes meredeksége és szige
¥3 =¥
X3 — Xy

AP, és P, ponton dtmené egyenes meredeksége  m =
Példa:
Meredekség:
Beirds: 8, EN, 4, —, 5, EN, 3, —, +
Kijelzés: 2
Szog:
Beirds: arc, tan
Kijelzés: 63.434781°

=tan @
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BFUGGELEK 4. RESZ
SZAMITASI PELDAKHOZ TARTOZO STACK DIAGRAMOK

Stackdiagram az X = R cos ©, Y = R sin © szémitdshoz

g

M R R R R R R R R R
T R
z R R e R R R |Rcos®| R
X ] 2] e R e ® | cos® © |Rcos®|RcosO |sin® [Rcos®
X e e R R e © |cos® R |Rcos®| © |sin® R |Rsin®
Beirds e EN R MS XeY EN cos MR X XY sin MR X
Stackdiagram a PMT = PV ' sumitshor
1-(1+i)" B
M
T
Z
17
§ Y 1 1 1+ | 1+ ~(14+0)™" 1+ i 1-(1+)™
X 1 1 i 1+i| n o fasn® fasn ] 1 pas i fras] H:T)J PV Wrim,i
lBe!rés 1 EN i + n CHS g CHS 1 + i XY + PV X




Regisztertartalom

Regisztertartalom
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ex _e-K
Stackdiagram a sh x =———  szdmitdshoz

2

M

T

&

X eX eX ex_g X

X ex eX e X eX_gX 9 ke Tk

2
1
[peirss Ll S e . 2 :

M Y Y Y Y Y Y

T X

Z X X X X2 X rrproe ] Wcee

Y X X x? Xt 1L ¥ X% X |wi]| X Y ot Ve |V

X X X X X X Y Y Y x4y [V X Y X % ':('_ mm;
Beirds X EN EN X Y | Ms EN X * V| xey MR | xey + | are tan




UUGGELEK — MUKODESI JELLEMZOK Algoritmusbél ad6dé hiba 1ép fel, ha a szdmitdsok so-
w0 rdn a szdmol6gép kijelzGjén minden helyértéken nulla
szdmolgép értelmezési tarioménya az a szdmtartomény, amelyen beliil a szdmol6gép a meg- és tizedespont jelenik meg, A kijelzés a C billentyf le-

 adott pontossiggal miveletvégzésre képes. nyomésival sziintethetS meg. A memériaregisztert ez
I"'-—__ Ertelmezési tartominy . Ici;elzés nem érinti.
| Miyeletek nelyértékes alak normilala Mentisnahive
= : ) D-FUGGELEK
P e . LA . pE g
4K gonomm < |x| < 99999999 1 10_" <|x| <9 9999’939 % 10 szdmjegy A KEZELESI UTMUTATOBAN TALALHATO
1 .0000001 < |x| < 99999999 1X10°°° < |x|< 1% 10 8. szdmjegy JELOLE £S NEHANY KIFEJEZES
G 0.0000001 < x < 99999999 1% 10°%% < x < 9.9999999 X 10°* 8. szémjegy SEK ES NEH
0 < x < 99999999 1% 107%° < x <9.9999999 x 10°® 7, szémjegy MAGYARAZATA
0 < x < 99999999 1% 107 < x < 9.9999999 X 10** 7. szdmjegy
—99<x< 100 ~99%10' sx<—1X10-°" 5. sdmjegy M3 memory store — tdrolés a mems-
1% 107°7 < x< 1% 10 ridban
- 22T<x< 230 - 227X 10 <x< - 1% 1077 4. szémjegy MR memory recall — visszahivds a me-
1X10°°" <x<23x 107 méridb6l
0=<Ixlgv]<99 1X 1077 < xIgy| <9.9% 10! 4. szdmiegy ROLL{ forgatds — a regiszterek forgatdsa a
O <x<9r 1X 10747 < x < 9X10! 6. szhmiegy beirdskor torténd forgatdssal ellen-
0 <x<90° 1% 1077 < x< 910" 6. szdmjegy A e
0 <x<89.9 1X 1077 < x < 8.99  10° s, szimjegy S AL
0 <x<1 110747 <x< 1 4. szimjegy EE exponent entry — hatvénykitevd be-
0 <x<1 1x10*7 <x<1 4. szimjegy irdsa
arctanx 0 < x < 99999999 11047 <x<1x10*7 4. szdmjegy CHS change sign — elGjelvdltds
Iﬁhﬂut mantisszahiba oszlopdban megadjuk azt a szémjegyet, amelytl az eredmény mdr pontatlan. EN entry — beirds
C clear — tiszta, az X regiszterben
R 88 vabo obtgncack 16v8 szémok toriése
- Egyes szdmitisi eljdrdsokban az alkalmazott konstansok korldtozott pontossdga eltérést okozhat ataick a gép miiveleti regiszterei,
- apontos értéktol. I melyek a miiveletek végzése
fRilondm 2 g 10 sorén ideiglenesen tdroljak
].r_u‘l _= SGX 10 . a beirt szdmokat
3" =26999981 stackdiagram _jelképesen 4brizolja a gép (X, Y, Z, T)
k az eltérések azért léphetnek fel, mert az aritmetikai egység tervezésekor a gép maximilis regiszterében a miiveletek végzése
sége érdekében nem alkalmaztak védGkdodokat és kerekitési technikét. Lincmfiveletek sordn torténd automatikus adat-
] az egyes miiveletek hibdi Osszegzddnek. mozgist.
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